

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

7 juillet 2020

PROPOSITION DE LOI

**modifiant l'arrêté royal
du 16 septembre 2013
fixant une intervention spécifique
dans le coût des contraceptifs
pour les femmes n'ayant pas atteint l'âge
de 21 ans, en vue d'étendre le bénéfice
de l'intervention spécifique dans le coût
des contraceptifs aux femmes
bénéficiant d'une intervention majorée**

AMENDEMENTS

Voir:

Doc 55 **1064/ (2019/2020)**:
001: Proposition de loi de Mme Van Hoof.

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

7 juli 2020

WETSVOORSTEL

**tot wijziging van het koninklijk besluit
van 16 september 2013 ter vaststelling
van een specifieke tegemoetkoming
in de kostprijs van contraceptiva
voor vrouwen, jonger dan 21 jaar,
teneinde de specifieke tegemoetkoming
voor contraceptiva uit te breiden
naar vrouwen
met een verhoogde tegemoetkoming**

AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 55 **1064/ (2019/2020)**:
001: Wetsvoorstel van mevrouw Van Hoof.

02807

N° 1 DE MME MERCKX

Art. 2

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 2. Dans l’arrêté royal du 16 septembre 2013 fixant une intervention spécifique dans le coût des contraceptifs pour les femmes n’ayant pas atteint l’âge de 25 ans, les mots “les femmes n’ayant pas atteint l’âge de 25 ans” sont chaque fois remplacés par les mots “toutes les femmes, quel que soit leur âge.”

JUSTIFICATION

Comme indiqué dans la proposition de loi, il ressort du rapport de la Commission nationale d’évaluation de l’interruption de grossesse que 45 % des grossesses non désirées qui ont débouché sur une interruption de grossesse en 2011 étaient dues à l’absence de contraception. 31 % étaient dues à une utilisation incorrecte des méthodes de contraception. Nous constatons en outre que, depuis octobre 2013, les moyens contraceptifs sont également remboursés pour les femmes de moins de 21 ans, et que le nombre d’avortements dans ce groupe-cible a considérablement baissé. Le 1^{er} avril 2020, l’intervention spécifique pour les moyens de contraception a été étendue aux femmes de moins de 25 ans. Le rapport de la Commission d’évaluation montre que le nombre d’avortements augmente chez les femmes de plus de 25 ans. Les obstacles financiers aux moyens contraceptifs devraient être supprimés pour toutes les femmes. Les restrictions budgétaires ne peuvent constituer un obstacle à la santé et au bien-être des femmes.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 1 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 2

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 2. In het koninklijk besluit van 16 september 2013 ter vaststelling van een specifieke tegemoetkoming in de kostprijs van contraceptiva voor vrouwen, jonger dan 25 jaar worden de woorden “vrouwen, jonger dan 25 jaar” telkens vervangen door de woorden “voor alle vrouwen, ongeacht leeftijd.”

VERANTWOORDING

Zoals ook in het wetsvoorstel gesteld wordt, blijkt uit het rapport van de Nationale Evaluatiecommissie voor Zwangerschapsafbreking dat 45 % van de ongewenste zwangerschappen die uitmondten in een abortus in 2011 het gevolg was van het niet gebruiken van anticonceptie. 31 % had inderdaad betrekking op onjuist gebruik van de anticonceptiemethoden. We stellen bovendien vast dat sinds oktober 2013 anticonceptiemiddelen ook terugbetaald worden voor vrouwen onder de 21 jaar en dat het aantal abortussen in die doelgroep aanzienlijk daalde. Op 1 april 2020 werd de specifieke tegemoetkoming voor anticonceptiemiddelen uitgebreid naar vrouwen tot 25 jaar. Het rapport van de Evaluatiecommissie toont aan dat het aantal abortussen toeneemt bij vrouwen boven de 25 jaar. De financiële drempels voor anticonceptiemiddelen zouden weggewerkt moeten worden voor alle vrouwen. Budgettaire beperkingen mogen daarin geen obstakel vormen voor de gezondheid en het welbevinden van vrouwen.

N° 2 DE MME MERCKX

Art. 3

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 3. Dans l’article 1^{er} du même arrêté royal, le 4° est remplacé par ce qui suit:

“4° “la liste”, la liste des contraceptifs dont le coût fait l’objet d’une intervention spécifique pour toutes les femmes, quel que soit leur âge;”.”

JUSTIFICATION

Comme indiqué dans la proposition de loi, il ressort du rapport de la Commission nationale d’évaluation de l’interruption de grossesse que 45 % des grossesses non désirées qui ont débouché sur une interruption de grossesse en 2011 étaient dues à l’absence de contraception. 31 % étaient dues à une utilisation incorrecte des méthodes de contraception. Nous constatons en outre que, depuis octobre 2013, les moyens contraceptifs sont également remboursés pour les femmes de moins de 21 ans, et que le nombre d’avortements dans ce groupe-cible a considérablement baissé. Le 1^{er} avril 2020, l’intervention spécifique pour les moyens de contraception a été étendue aux femmes de moins de 25 ans. Le rapport de la Commission d’évaluation montre que le nombre d’avortements augmente chez les femmes de plus de 25 ans. Les obstacles financiers aux moyens contraceptifs devraient être supprimés pour toutes les femmes. Les restrictions budgétaires ne peuvent constituer un obstacle à la santé et au bien-être des femmes.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 2 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 3

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 3. In artikel 1, 4°, van hetzelfde koninklijk besluit wordt de bepaling onder 4 vervangen door wat volgt:

“4° “de lijst”, de lijst van de contraceptiva met een specifieke tegemoetkoming in de kostprijs voor alle vrouwen, ongeacht leeftijd;”.”

VERANTWOORDING

Zoals ook in het wetsvoorstel gesteld wordt, blijkt uit het rapport van de Nationale Evaluatiecommissie voor Zwangerschapsafbreking dat 45 % van de ongewenste zwangerschappen die uitmondten in een abortus in 2011 het gevolg was van het niet gebruiken van anticonceptie. 31 % had inderdaad betrekking op onjuist gebruik van de anticonceptiemethoden. We stellen bovendien vast dat sinds oktober 2013 anticonceptiemiddelen ook terugbetaald worden voor vrouwen onder de 21 jaar en dat het aantal abortussen in die doelgroep aanzienlijk daalde. Op 1 april 2020 werd de specifieke tegemoetkoming voor anticonceptiemiddelen uitgebreid naar vrouwen tot 25 jaar. Het rapport van de Evaluatiecommissie toont aan dat het aantal abortussen toeneemt bij vrouwen boven de 25 jaar. De financiële drempels voor anticonceptiemiddelen zouden weggewerkt moeten worden voor alle vrouwen. Budgettaire beperkingen mogen daarin geen obstakel vormen voor de gezondheid en het welbevinden van vrouwen.

N° 3 DE MME MERCKX

Art. 4

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 4. Dans l’article 2 du même arrêté royal, modifié par l’arrêté royal du 23 mars 2019, les modifications suivantes sont apportées:

1° l’alinéa 1^{er} est remplacé par ce qui suit:

“Toutes les femmes, quel que soit leur âge, obtiennent une intervention spécifique de l’assurance obligatoire soins de santé dans le coût des contraceptifs figurant sur la liste, selon les conditions fixées dans le présent arrêté.”;

2° l’alinéa 2 est remplacé par ce qui suit:

“L’intervention spécifique décrite dans le présent arrêté est également applicable, lorsque les prestations sont exécutées par un pharmacien hospitalier, aux femmes résidentes des:

- maisons de soins psychiatriques;*
- centres de soins de jour;*
- habitations de soins pour des enfants, des jeunes ou des handicapés reconnue par les Communautés;*
- habitations liées à une initiative d’habitation protégée;*
- centres de rééducation.”*

JUSTIFICATION

Comme indiqué dans la proposition de loi, il ressort du rapport de la Commission nationale d’évaluation de l’interruption de grossesse que 45 % des grossesses non désirées qui ont débouché sur une interruption de grossesse en 2011 étaient dues à l’absence de contraception. 31 % étaient dues à une utilisation incorrecte des méthodes de contraception. Nous constatons en outre que, depuis octobre 2013, les moyens

Nr. 3 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 4

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 4. In artikel 2 van hetzelfde koninklijk besluit, gewijzigd bij het koninklijk besluit van 23 maart 2019, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° het eerste lid wordt vervangen als volgt:

“Alle vrouwen, ongeacht leeftijd, verkrijgen een specifieke tegemoetkoming van de verplichte verzekering voor geneeskundige verzorging in de kostprijs van contraceptiva, die voorkomen op de lijst, onder de voorwaarden vastgesteld in dit besluit.”;

2° het tweede lid wordt vervangen als volgt:

“De specifieke tegemoetkoming, vermeld in dit besluit, is eveneens van toepassing wanneer de verstrekkingen via de ziekenhuisapotheker uitgevoerd zijn voor vrouwen die residenten zijn van:

- een psychiatrisch verzorgingstehuis;*
- een dagverzorgingscentrum;*
- een door de gemeenschappen erkende woonvoorziening voor kinderen, jongeren of gehandicapten;*
- een woning in verband met een initiatief voor beschut wonen;*
- een revalidatiecentrum.”*

VERANTWOORDING

Zoals ook in het wetsvoorstel gesteld wordt, blijkt uit het rapport van de Nationale Evaluatiecommissie voor Zwangerschapsafbreking dat 45 % van de ongewenste zwangerschappen die uitmondten in een abortus in 2011 het gevolg was van het niet gebruiken van anticonceptie. 31 % had inderdaad betrekking op onjuist gebruik van de anticonceptiemethoden. We stellen bovendien vast dat sinds oktober 2013

contraceptifs sont également remboursés pour les femmes de moins de 21 ans, et que le nombre d'avortements dans ce groupe-cible a considérablement baissé.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

anticonceptiemiddelen ook terugbetaald worden voor vrouwen onder de 21 jaar en dat het aantal abortussen in die doelgroep aanzienlijk daalde.

N° 4 DE MME MERCKX

Art. 6

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 6. Dans l’article 8, alinéa 1^{er}, du même arrêté royal, les mots “n’ayant pas atteint l’âge de 25 ans” sont abrogés.”

JUSTIFICATION

Comme indiqué dans la proposition de loi, il ressort du rapport de la Commission nationale d’évaluation de l’interruption de grossesse que 45 % des grossesses non désirées qui ont débouché sur une interruption de grossesse en 2011 étaient dues à l’absence de contraception. 31 % étaient dues à une utilisation incorrecte des méthodes de contraception. Nous constatons en outre que, depuis octobre 2013, les moyens contraceptifs sont également remboursés pour les femmes de moins de 21 ans, et que le nombre d’avortements dans ce groupe-cible a considérablement baissé. Le 1^{er} avril 2020, l’intervention spécifique pour les moyens de contraception a été étendue aux femmes de moins de 25 ans. Le rapport de la Commission d’évaluation montre que le nombre d’avortements augmente chez les femmes de plus de 25 ans. Les obstacles financiers aux moyens contraceptifs devraient être supprimés pour toutes les femmes. Les restrictions budgétaires ne peuvent constituer un obstacle à la santé et au bien-être des femmes.

Sofie MERCKX (PVDA-PTB)

Nr. 4 VAN MEVROUW MERCKX

Art. 6

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 6. In artikel 8, eerste lid, van hetzelfde koninklijk besluit worden de woorden “jonger dan 25 jaar” opgeheven.”

VERANTWOORDING

Zoals ook in het wetsvoorstel gesteld wordt, blijkt uit het rapport van de Nationale Evaluatiecommissie voor Zwangerschapsafbreking dat 45 % van de ongewenste zwangerschappen die uitmondten in een abortus in 2011 het gevolg was van het niet gebruiken van anticonceptie. 31 % had inderdaad betrekking op onjuist gebruik van de anticonceptiemethoden. We stellen bovendien vast dat sinds oktober 2013 anticonceptiemiddelen ook terugbetaald worden voor vrouwen onder de 21 jaar en dat het aantal abortussen in die doelgroep aanzienlijk daalde. Op 1 april 2020 werd de specifieke tegemoetkoming voor anticonceptiemiddelen uitgebreid naar vrouwen tot 25 jaar. Het rapport van de Evaluatiecommissie toont aan dat het aantal abortussen toeneemt bij vrouwen boven de 25 jaar. De financiële drempels voor anticonceptiemiddelen zouden weggewerkt moeten worden voor alle vrouwen. Budgettaire beperkingen mogen daarin geen obstakel vormen voor de gezondheid en het welbevinden van vrouwen.

N° 5 DE MMES **SCHLITZ ET SOORS**

Art. 2

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 2. Dans l’intitulé de l’arrêté royal du 16 septembre 2013 fixant une intervention spécifique dans le coût des contraceptifs pour les femmes n’ayant pas atteint l’âge de 25 ans, modifié en dernier lieu par la loi du 22 avril 2019, les mots “pour les femmes n’ayant pas atteint l’âge de 25 ans” sont abrogés.”

Sarah SCHLITZ (Ecolo-Groen)
Jessika SOORS (Ecolo-Groen)

Nr. 5 VAN DE DAMES **SCHLITZ EN SOORS**

Art. 2

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 2. In het opschrift van het koninklijk besluit van 16 september 2013 ter vaststelling van een specifieke tegemoetkoming in de kostprijs van contraceptiva voor vrouwen, jonger dan 25 jaar, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 22 april 2019, worden de woorden “, jonger dan 25 jaar” weggelaten.”

N° 6 DE MMES **SCHLITZ ET SOORS**

Art. 3

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 3. Dans l’article 1^{er} de l’arrêté précité, modifié en dernier lieu par la loi du 22 avril 2019, le 4° est remplacé par ce qui suit:

“4° “la liste”, la liste des contraceptifs et de la pilule du lendemain dont le coût fait l’objet d’une intervention spécifique pour toutes les femmes, quel que soit leur âge;”

Sarah SCHLITZ (Ecolo-Groen)
 Jessika SOORS (Ecolo-Groen)

Nr. 6 VAN DE DAMES **SCHLITZ EN SOORS**

Art. 3

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 3. Artikel 1, 4°, van voormeld besluit, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 22 april 2019, wordt vervangen door wat volgt:

“4° “de lijst”, de lijst van de contraceptiva en van de morning-afterpil met een specifieke tegemoetkoming in de kostprijs voor alle vrouwen, ongeacht hun leeftijd;”

N° 7 DE MMES SCHLITZ ET SOORS

Art. 4

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 4. Dans l’article 2 du même arrêté, modifié en dernier lieu par la loi du 22 avril 2019, sont apportées les modifications suivantes:

1° dans l’alinéa 1^{er}, les mots “les jeunes femmes n’ayant pas atteint l’âge de 25 ans” sont remplacés par les mots “les femmes”;

2° dans l’alinéa 3, les mots “qui est délivré à des jeunes femmes n’ayant pas atteint l’âge de 25 ans” sont abrogés.”

Sarah SCHLITZ (Ecolo-Groen)
 Jessika SOORS (Ecolo-Groen)

Nr. 7 VAN DE DAMES SCHLITZ EN SOORS

Art. 4

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 4. In artikel 2 van hetzelfde besluit, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 22 april 2019, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “jonger dan 25 jaar” opgeheven;

2° in het derde lid worden de woorden “, dat wordt afgeleverd aan jonge vrouwen die jonger zijn dan 25 jaar” weggelaten.”

N° 8 DE MMES SCHLITZ ET SOORS

Art 6

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 6 Dans l’article 8 du même arrêté, le premier alinéa, modifié en dernier lieu par la loi du 22 avril 2019, est remplacé par les deux alinéas suivants:

“Les femmes, quel que soit leur âge, qui sont visées par le présent arrêté ont droit à cette intervention spécifique sur présentation d’une prescription médicale pour un produit figurant sur la liste.

Par dérogation à l’alinéa précédent, pour les pilules du lendemain, les femmes ont droit à cette intervention spécifique sans présentation d’une prescription médicale.””

JUSTIFICATION

Pour de nombreuses femmes, le coût de la contraception reste un obstacle important. Ces amendements visent dès lors à lever les derniers freins financiers qui poussent certaines femmes à renoncer à la contraception et ce pour l’ensemble des femmes.

Il s’agit d’une mesure de santé publique mais aussi d’un facteur essentiel d’égalité entre femme et homme. Chacun et chacune doit pouvoir prendre librement les décisions relatives à sa vie sexuelle et son désir d’avoir, ou non, des enfants, indépendamment de toute considération financière.

La Belgique a mis sur pied, dès 2004, la gratuité de la pilule contraceptive pour les femmes de moins de 21 ans (pour le contraceptif le moins cher). En 2013, l’intervention financière pour les moins de 21 ans a été étendue à d’autres moyens contraceptifs, repris sur la liste de l’arrêté royal du 16 septembre 2013 fixant une intervention spécifique dans le coût des contraceptifs pour les femmes n’ayant pas atteint l’âge de 21 ans. La loi du 22 avril 2019 modifiant l’arrêté royal du 16 septembre 2013, entrée en vigueur le 1^{er} avril 2020, prévoit que le remboursement préférentiel des contraceptifs (à l’exception du préservatif) est étendu jusqu’à l’âge de 24 ans inclus.

Nr. 8 VAN DE DAMES SCHLITZ EN SOORS

Art. 6

Dit artikel vervangen als volgt:

“Art. 6. Artikel 8, eerste lid, van hetzelfde besluit, laatstelijk gewijzigd bij de wet van 22 april 2019, wordt vervangen door twee leden, luidende:

“De in dit besluit bedoelde vrouwen, van welke leeftijd ook, hebben, voor een in de lijst opgenomen product, recht op deze specifieke tegemoetkoming op voorlegging van een medisch voorschrift.

Voor de morning-afterpil hebben vrouwen, in afwijking van het vorige lid, recht op deze specifieke tegemoetkoming zonder voorlegging van een medisch voorschrift.””

VERANTWOORDING

Voor veel vrouwen blijft de kostprijs van anticonceptiva een belangrijke hinderpaal. Derhalve beogen deze amendementen, ten bate van alle vrouwen, de laatste financiële belemmeringen weg te werken die bewerkstelligen dat sommigen afzien van anticonceptie.

Dit is niet zomaar een maatregel die de volksgezondheid dient, maar het is tevens een essentiële factor om gendergelijkheid te bewerkstelligen. Elkeen, man of vrouw, moet vrij kunnen beslissen over zijn/haar seksleven, alsook over het al dan niet krijgen van kinderen, los van elke financiële overweging.

Sinds 2004 is de anticonceptiepil in België kosteloos voor vrouwen jonger dan 21 jaar (deze maatregel geldt alleen de goedkoopste anticonceptiepil). In 2013 werd de financiële tegemoetkoming voor de -21-jarigen uitgebreid tot andere anticonceptiva, die zijn vervat in de lijst bepaald bij het koninklijk besluit van 16 september 2013 ter vaststelling van een specifieke tegemoetkoming in de kostprijs van anticonceptiva voor vrouwen, jonger dan 21 jaar. De wet van 22 april 2019 tot wijziging van het koninklijk besluit van 16 september 2013, die op 1 april 2020 in werking is getreden, voorziet in de uitbreiding van het recht op de verhoogde tegemoetkoming voor anticonceptiva (met uitzondering van het condoom) tot wie jonger is dan 25 jaar.

Les avancées de 2013 et l'élargissement aux femmes de moins de 25 ans décidé en 2019 sont des avancées remarquables mais ne sont pas suffisantes pour garantir l'accès de toutes les femmes à la contraception. Les femmes qui ne bénéficient pas des interventions financières citées ci-dessus doivent faire face aux coûts élevés de leur contraceptif.

L'âge moyen des femmes qui recourent à une IVG était de 28,5 ans en 2017. Cela signifie que la tranche d'âge 25-35 ans doit faire l'objet d'une attention particulière en ce qui concerne la contraception. La Commission nationale d'évaluation des interruptions de grossesse recommande d'étendre le principe de la gratuité des moyens contraceptifs aux femmes jusque 35 ans, contre 25 ans aujourd'hui. Pour la Commission, "la prévention par l'élargissement de l'accessibilité financière de la contraception permet de diminuer le nombre d'IVG tout en réalisant des économies importantes en aval."

La Commission souligne dans son Mémoire¹ que près d'une grossesse non-désirée sur deux était la conséquence de l'absence de recours à un moyen contraceptif. Selon le rapport bisannuel 2016-2017 de la Commission nationale d'évaluation des interruptions de grossesse, les femmes entre 20 et 35 ans représentent 69,47 % des femmes ayant eu recours à une IVG durant ces deux années.

Ces amendements visent dès lors à étendre à l'ensemble des femmes les remboursements prévus par l'arrêté royal du 16 septembre 2013 précité. Il ne peut y avoir de distinction selon l'âge lorsqu'il s'agit de garantir l'égalité en matière de droits sexuels et reproductifs.

Cela concerne les contraceptifs visés par l'arrêté royal de 2013 et la pilule du lendemain. Pour cette dernière, alors que les pharmaciens peuvent la délivrer librement, l'arrêté royal de 2013 impose une prescription médicale pour bénéficier de l'intervention supplémentaires de l'ASSI. Cette condition est supprimée.

Sarah SCHLITZ (Ecolo-Groen)
Jessika SOORS (Ecolo-Groen)

¹ Commission nationale d'évaluation des interruptions de grossesse, Mémoire à l'attention du Parlement, Recommandations et conclusions faisant suite aux rapports bisannuels 2014, 2016 et 2018, février 2020.

De vooruitgang die in 2013 werd geboekt en de in 2019 genomen beslissing inzake de uitbreiding van de regeling tot de vrouwen jonger dan 25 jaar, zijn weliswaar opmerkelijke stappen voorwaarts, maar volstaan niet om de toegang tot anticonceptie voor alle vrouwen te waarborgen. Vrouwen die niet in aanmerking komen voor de voormelde financiële tegemoetkomingen, kijken aan tegen de hoge kostprijs van hun anticonceptiva.

In 2017 was de gemiddelde leeftijd van de vrouwen die kiezen voor een vrijwillige zwangerschapsafbreking 28,5 jaar. Dat betekent dat, wat anticonceptie betreft, bijzondere aandacht moet worden besteed aan de leeftijdscategorie 25-35 jaar. De Nationale evaluatiecommissie zwangerschapsafbreking beveelt aan anticonceptiemiddelen kosteloos te maken voor vrouwen tot 35 jaar; thans is dat alleen het geval voor vrouwen tot 25 jaar. De Commissie wijst erop dat "preventie, door het vergroten van de financiële toegankelijkheid van anticonceptie, het mogelijk maakt om het aantal VZA te verminderen en in een later stadium tegelijkertijd zorgt voor aanzienlijke besparingen".

In haar Memorandum¹ benadrukt de Commissie dat bijna een op twee ongewenste zwangerschappen het gevolg is van het niet gebruiken van anticonceptiva. Volgens het tweejaarlijks verslag 2016-2017 van de Nationale evaluatiecommissie zwangerschapsafbreking is 69,47 % van de vrouwen die in de periode 2016-2017 hun zwangerschap hebben afgebroken, tussen 20 en 35 jaar oud.

Deze amendementen strekken er derhalve toe de terugbetalingen waarin het voormelde koninklijk besluit van 16 september 2013 voorziet, uit te breiden tot alle vrouwen. Met het oog op het waarborgen van de gelijkheid inzake seksuele en reproductieve rechten mag geen onderscheid op basis van de leeftijd worden gemaakt.

De voorgestelde maatregel betreft de in het koninklijk besluit van 16 september 2013 bedoelde voorbehoedsmiddelen, alsook de morning-afterpil. Deze pil mag weliswaar vrij worden afgeleverd door de apothekers, maar op grond van het voormelde koninklijk besluit is een medisch voorschrift vereist om recht te hebben op de bijkomende terugbetaling door de verzekering voor geneeskundige verzorging en uitkeringen. Het is de bedoeling die voorwaarde af te schaffen.

¹ Nationale evaluatiecommissie zwangerschapsafbreking, Memorandum aan het Parlement, Aanbevelingen en besluiten naar aanleiding van de tweejaarlijkse verslagen 2014, 2016 en 2018, uitgebracht in februari 2020.